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Дидактические игры для шестилеток


На современном этапе развития системы образования в Республике Беларусь одним из ключевых моментов является поиск путей гуманизации отношений, инновационных технологий и методов воздействия на личность ребёнка в контексте его взаимодействия с окружающим миром.


Поиск ответов на эти вопросы привёл к игре, которая является деятельностью, наиболее освоенной младшими школьниками. В младшем школьном возрасте она занимает значимое место.


Изучение детской игры посвятили свои исследования многие учёные. Так что же такое игра? Это жизненно важная потребность для ребёнка, познающего мир. В детском возрасте, как говорил А.С. Макаренко, «игра – это норма жизни. Ребёнок играет даже тогда, когда делает серьёзное дело».


«Игра – это искра, зажигающая огонёк пытливости и любознательности». Задача педагога начальных классов – не дать погаснуть этой искре, помочь разгореться ярче этому огоньку.


В целом можно рассматривать игру как:
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        Дети шестилетнего возраста приходят в школу с большим желанием учиться. Они уверены, что всё у них получится. 


Возможно ли, чтобы время учёбы в школе стало золотой порой в жизни каждого ребёнка? Возможно ли на долго сберечь в душе ребёнка чувство радости и собственной значимости? Возможно ли, чтобы ребёнок чувствовал себя в школе счастливым?

Безусловно, возможно! Но для этого школа должна открыть ребёнку мир красок, игр, мир фантазии и творчества. Учебный процесс нужно сделать динамичным и захватывающим, учение не должно проходить серо и нудно. Одним из верных помощников в решении этой задачи для учителя является дидактическая игра. Только учебная деятельность, построенная с доминированием элементов, форм и правил игры с её подвижностью, эмоциональным подъёмом, постоянной сменой содержания и приёмов организации работы содействует сохранению у детей желания учиться, стремлению к приобретению новых знаний. 

Л.С. Выготский, рассматривая роль игры в развитии ребёнка, отмечал, что в связи с переходом в школу игра не только не исчезает, но, наоборот, она пропитывает собой деятельность ученика. «В школьном возрасте, - говорил он, - игра не умирает, а проникает в отношение к действительности. Она имеет своё внутреннее продолжение в школьном обучении и труде».

Сущность дидактической игры заключается в решении познавательных задач, поставленных в занимательной форме. В игре удаётся сконцентрировать внимание даже самых инертных маленьких школьников. Когда на глазах у первоклассников с цифрами происходят удивительные приключения, а со словами и слогами – забавные истории и превращения, когда задачи звучат как загадки, а рассказ – как путешествие, учиться шестилетнему ученику интересно, потому что учение становиться продолжением общего радостного мироощущения малыша. 

В процессе игры мир детства соединяется с миром науки. В играх различные знания и сведения ученик получает свободно. Поэтому часто то, что на уроке казалось трудным, даже непостижимым для учащегося, во время игры легко усваивается. Игра способствует уничтожению барьера между внешним миром знаний и психикой ребёнка, позволяет назойливо осуществлять переход требований учителя во внутреннюю потребность самого ученика. Интерес и удовольствие – важные психологические эффекты игры.

К.Д. Ушинский подчёркивал, что обучение в форме игры может и должно быть интересным, занимающим, но никогда не развлекающим. Задача педагога – сделать плавным, адекватным переход детей от игровой деятельности - к учёбе. Самое главное заключается в том, чтобы игра не отвлекала от учения, а наоборот, способствовала бы интенсификации умственной работы.

Пройдёт время адаптации первоклассников в школе, и сразу заметно, что дети стали собраннее, организованнее, внимательнее, легче включаются в интеллектуальную работу и т.д. Однако с игрой заканчивать нельзя. Игровые формы следует применять на каждом уроке, так как они активизируют ребят, повышают интерес к предмету, развивают основные процессы мышления, способствуют развитию ребят, а самое главное – они помогают прочному усвоению учебного материала.

Значение дидактических игр для развития детей чрезвычайно велико ещё и потому, что в процессе игровой деятельности наряду с умственным развитием осуществляется физическое, эстетическое и нравственное воспитание. Следовательно, дидактические игры и упражнения способствуют всестороннему развитию детей и помогают создавать благоприятные психологические условия для вхождения первоклассников в мир школы.

Дидактические игры как эффективный способ повышения 

познавательной активности учащихся начальных классов

Развитие познавательных интересов ребенка в процессе его обучения в младших классах – один из важнейших факторов успешности учения, причем не только в начальной, но и в основной школе. Все усилия педагога сформировать у детей какое-либо представление или понятие обречено на неуспех, если учеников не удалось заинтересовать предметом рассуждений.

Познавательный интерес в работе с детьми младшего школьного возраста выступает и в качестве средства обучения, и в роли мотива учебной деятельности.

Нельзя добиваться осознанных, глубоких и прочных знаний у учащихся, если не воспитать у них познавательный интерес.

Каким же образом возбуждается у учащихся интерес к познавательной деятельности, к овладению знаниями? Поскольку интерес является своеобразной формой потребности, то для его формирования используются те же методы и приемы, что и для воспитания потребности в знаниях. Создание противоречий в процессе изучения нового материала, использование ярких примеров и фактов, теоретических обобщений, глубокая содержательность изложения – вот важнейшие из них. Специфическая особенность применения этих приемов для воспитания познавательных интересов заключается в том, что они должны помогать ученику пережить радость успеха, почувствовать веру в свои силы.

Именно в этом и заключается процесс эмоциональной окраски познавательных потребностей и превращений их в интересы. Поэтому нет более верного средства для возбуждения интереса к учению, как оказание ученику действенной помощи в овладении знаниями и создание такой ситуации, в которой он мог бы пережить радость в связи с достигнутыми успехами.

Каждый прогрессивно мыслящий педагог и психолог считает необходимым, чтобы ребенок почувствовал: учение – это радость, а не только долг, учением можно заниматься с увлечением, а не по обязанности. Поэтому и уроки обязательно должны быть на высоком уровне интереса и познавательной активности, проходить в доброжелательной обстановке и ситуации успеха. Именно характер учебного процесса влияет на его конечный результат – уровень приобретённых знаний, умений и навыков.

Одним из путей повышения активности и пробуждения интереса у учащихся к учебному предмету, является дидактическая игра, способствующая созданию у учеников эмоционального настроя, позволяющая многократно повторять один и тот же материал без монотонности и скуки.

Роль и место дидактической игры

в образовательном  процессе

Дидактические игры – это разновидность игр с правилами, специально создаваемых педагогикой в целях обучения, развития и воспитания детей.

Дидактические игры весьма сложны для руководства. Чтобы дидактическая игра не превратилась в учебное занятие, в ней должны присутствовать такие структурные элементы: 

1) дидактическая задача; 

2) игровая задача; 

3) игровые действия; 

4) правила игры; 

5) результат (подведение итогов).

Дидактическая задача определяется целью обучающего и воспитательного воздействия. Она формируется учителем и отражает его обучающую деятельность. Отбор познавательных задач для дидактических игр осуществляется в соответствии с разделами программы обучения и воспитания, с учетом возрастных особенностей детей.

Игровая задача осуществляется детьми. Дидактическая задача в дидактической игре реализуется через игровую задачу. Она определяет игровые действия, становится задачей самого ребёнка. Самое главное: дидактическая задача в игре преднамеренно замаскирована и предстаёт перед детьми в виде игрового замысла (задачи).

Игровые действия – основа игры. Чем разнообразнее игровые действия, тем интереснее для детей сама игра и тем успешнее решаются познавательные и игровые задачи. В разных играх игровые действия различны по их направленности и по отношению к играющим. Это, например, могут быть ролевые действия, отгадывание загадок, пространственные преобразования и т.д. Они связаны с игровым замыслом и исходят из него. Игровые действия являются средствами реализации игрового замысла, но включают и действия, направленные на выполнение дидактической задачи.

Правила игры. Их содержание и направленность обусловлены общими задачами формирования личности ребёнка, познавательным содержанием, игровыми задачами и игровыми действиями. Правила содержат нравственные требования к взаимоотношениям детей, к выполнению ими норм поведения. В дидактической игре правила являются заданными. С помощью правил учитель управляет игрой, процессами познавательной деятельности, поведением детей. Правила влияют и на решение дидактической задачи – незаметно ограничивают действия детей, направляют их внимание на выполнение конкретной задачи учебного предмета.

Подведение итогов (результат) – проводится сразу по окончании игры. Это может быть подсчёт очков; выявление детей, которые лучше выполнили игровое задание; определение команды-победительницы и т.д. Необходимо при этом отметить достижения каждого ребёнка, подчеркнуть успехи отстающих детей.

При проведении игр необходимо сохранить все структурные элементы, поскольку именно с их помощью решаются дидактические задачи.

Дидактическая игра – это игра только для ребёнка. Для взрослого она – способ обучения. В дидактической игре усвоение знаний выступает как побочный эффект. Цель дидактических игр – облегчить переход к учебным задачам, сделать его постепенным. Вышесказанное позволяет сформулировать основные функции дидактических игр:

1) обучающую;

2) развлекательную – создание благоприятной атмосферы на занятиях;

3) коммуникативную – установление эмоциональных контактов;

4) релаксационную – снятие эмоционального напряжения, вызванного нагрузкой на нервную систему при интенсивном обучении;

5) психотехническую – формирование навыков подготовки своего физиологического состояния для более эффективной деятельности, перестройка психики для более эффективной деятельности, перестройка психики для усвоения больших объёмов информации;

6) развивающую – гармоничное развитие личностных качеств для активизации резервных возможностей;

7) воспитательную – коррекция поведения в игровых моделях жизненных ситуаций.

Таким образом, дидактическая игра – это сложное, многогранное явление. В дидактических играх происходит не только усвоение учебных знаний, умений и навыков, но и развиваются все психические процессы детей, их эмоционально-волевая сфера, способности и умения. Дидактическая игра помогает сделать учебный материал увлекательным, создать радостное рабочее настроение. Умелое использование дидактической игры в учебном процессе облегчает его, т.к. игровая деятельность привычна для ребёнка. Через игру быстрее познаются закономерности обучения. 

Наиболее ценными дидактическими играми являются те, которые требуют от учащихся проявления самостоятельности, преодоления неуверенности в своих знаниях. 

Организовать и провести дидактическую игру – задача достаточно сложная. Методика проведение дидактических игр включает:

· Ознакомление детей с содержанием игры, с дидактическим материалом, который будет использован в игре;

· Объяснение хода и правил игры. При этом обращается внимание на поведение детей в соответствии с правилами игры, на чёткое выполнение правил;

· Показ игровых действий, в процессе которых учитель учит детей правильно выполнять действия;

· Определение роли учителя в игре, его участие в качестве играющего, болельщика или арбитра;

· Подведение итогов игры.

Выбор дидактической игры обуславливается целями, содержанием, этапом урока, на котором она проводится.

Дидактическая игра может быть использована на различных этапах урока.

Особенно распространены дидактические игры на этапах повторения и закрепления. Место и характер игры определяет учитель, исходя из работоспособности класса, его возбудимости, заторможенности и сложности материала, с которым будут работать школьники.

Если какое-то задание требует от учащихся большого интеллектуального напряжения, лучше отделить его от следующего упражнения, используя для этой цели игру, которая повысит эмоциональный тонус детей, внесет определенную разрядку в общий ход урока.

В случае вялости, заторможенности класса дидактическая игра может неоднократно сопровождать закрепление или повторение темы.

При излишней возбудимости учащихся игре лучше отвести заключительную часть урока, если ее проводить в виде соревнования, и любую ее часть, если каждый ученик совершает игровые действия самостоятельно, вне зависимости от окружающих детей. 

Очень важно создать в игре условия для умственной активности всех детей. Например, в отдельных играх можно использовать мяч, который ведущий, стоящий в центе, посылает разным детям, стоящим по кругу, требуя ответа на поставленный вопрос («Скажи наоборот»: веселый - грустный). Хорошо если сочетается умственная активность с двигательной.

Руководя дидактической игрой, учитель должен помнить о добровольности участия в ней детей. В этом отношении игра открывает большие, по сравнению с учебной деятельностью, возможности для проявления инициативы, творческого поиска, возникновения со стороны детей вопросов, предложений по содержанию игры. Нельзя принуждать ребенка играть, можно только возбуждать у него желание играть, создавать соответствующий игровой настрой и поддерживать его по ходу игры.

Результативность дидактических игр зависит, во-первых, от систематического их использования, во-вторых, от целенаправленности программы игр в сочетании с обычными дидактическими упражнениями.

Таким образом, можно сделать следующие выводы:

· задача учителя – сделать серьезные занятия для ребенка занимательными, что позволит свести до минимума утомляемость и напряжение ученика, в течение всего урока поддерживать его внимание;

· игра не является развлекательным средством – это обычное упражнение, облеченное в занимательную форму. Содержание игры служит выполнению учебной задачи;

· важным в игре является и воспитательная сторона. Игра требует от учащихся сообразительности, внимания, учит выдержке, взаимоподдержке, вырабатывает умение быстро ориентироваться, находить правильное решение, развивает и повышает интерес к предмету;

· наличие различных по сложности, форме и содержанию игровых упражнений позволяет учитывать индивидуальные особенности учащихся, повышает уровень знаний;

· дидактическая игра содержит два элемента – познавательный и игровой и очень важно, чтобы ни один из них не был упущен, иначе ее эффективность может быть сведена к нулю;

· игр очень много, но при подборе материала к уроку следует иметь в виду, что все игры и занимательные упражнения должны быть связаны с темой конкретного урока и направлены на решения учебной задачи;

· учитель должен помнить о том, что ему необходимо сделать урок интересным, а не развлекательным, эффективным, а не эффектным, обучать, играя, а не просто играть.

Дидактическая игра – эффективнейшее средство активизации познавательной деятельности, она входит в целостный педагогический процесс, сочетается с другими формами обучения и воспитания.

Постоянное использование в практике дидактической игры, позволяет сделать вывод, что она является тем методом, который помогает младшим школьникам адаптироваться к школьной жизни, приобрести навыки собственной учебной деятельности. Благодаря дидактическим играм у детей формируется устойчивый интерес к учению, стимулируется творческое мышление, развиваются коммуникативные качества.

Известный французский учёный Луи де Бройль утверждал, что игры, даже самые простые, имеют много общих элементов с работой учёного. В том и другом случае сначала привлекает поставленная загадка, трудность, которую нужно преодолеть, затем радость открытия, ощущение преодолённого препятствия. Именно поэтому всех людей независимо от возраста привлекает игра.

По мере взросления человека игра в его жизни уступает ведущую роль сначала учёбе, потом труду, но её формы становятся разнообразнее; средства воспитания игра становится средством самовоспитания и самосовершенствования.

Приложение 1

Общие правила

в организации и управлении детскими играми:

1. Игра должна приносить радость. Не заставлять ребенка играть, а создавать условия для возникновения интереса, проявления познавательной и творческой активности.

2. Оживлять игру внесением нового содержания и правил, чтением сказки, рассказов, изготовлением моделей, и пусть ребята фантазируют, придумывают другие игры, выполняют новые роли.

3. Создавать в игре непринужденную обстановку. Не сдерживать двигательную активность детей. Пусть ребята при выполнении игровых действий прыгают, бегают, ползают, сидят на полу.

4. Не навязывать детям игровой материал, предметы, пособия. Пусть они лежат свободно. Хорошо, когда игровые атрибуты дети готовят сами, по собственной инициативе.

5. Поощрять детей похвалой за успехи, за выполнение поручений исполнение своей роли.

6. Наблюдать, анализировать, как ребенок выполняет правила игры, роли, игровые действия.

7. Строить свои взаимоотношения с детьми на взаимном доверии, искренне разделять с детьми их радость, успехи, показывать образцы внимательного отношения к людям, взаимопомощи, вежливости. 

Приложение 2

Правилам честной игры и состязаний

1. Только честная игра равных, иначе и победа неинтересна.

2. Конечно, обидно, когда проиграешь, но нельзя злиться, лезть с кулаками на того, по чьей вине может, и произошло поражение. Если он не прав – объясни, в чём.

3. Не злорадствуй, когда другие проигрывают.

4. Если выиграл – радуйся, но не зазнавайся. Научи других тому, что сам умеешь.

5. Не унывай при неудачах. Учись у других. Если что-то не получается, будь терпелив и добьёшься успеха. Умей учиться на собственных промахах и ошибках.

Приложение 3

Памятка к организации игр на уроках

1. Игра должна основываться на свободном творчестве и самодеятельности учащихся.

2. Игра должна быть доступной, цель игры – достижимой, а оформление – красочным, разнообразным.

3. Обязательный элемент каждой игры – ее эмоциональность. Игра должна вызывать удовольствие, веселое настроение, удовлетворение от удачного ответа.

4. В играх обязателен элемент соревнования между командами или отдельными участниками игры.

5. Подводя итоги педагогу необходимо помнить, что конец игры должен быть результативным, четким, кратким по времени, ярким, эмоциональным, 

Приложение 4

Советы педагогам

1 правило. Собирайте как особую ценность любимые игры детей. Они могут сопровождать их в течение многих лет. И в первом и в седьмом классе вы найдёте охотников играть в них. Ни праздник, ни поход, ни день рождения не обойдутся без любимых игр.

2 правило. Новая хорошая игра – лучший подарок детям. Готовясь к учебному дню, учитель, воспитатель откроют свой «Сборник игр» и точно так же, как приносят они новые знания, принесут вместе с игрой и новый опыт отношений, а вместе с тем и радостные минутки детям.

3 правило. Не навязывай детям игру, которая вам кажется полезной, игра – дело добровольное. Ребята должны иметь возможность отказаться от игры, если она им не нравится, и выбрать другую игру.

4 правило. Игра – не урок. Это не значит, что не надо играть на уроке. Игровой приём, включающий детей в новую тему, элемент соревнования, загадка, путешествие в сказку и многое другое – это не только методическое богатство учителя, но и общая, богатая впечатлениями работа детей на уроке.

5 правило. Эмоциональное состояние учителя должно соответствовать той деятельности, в которой он участвует. В отличие от всех других методических средств игра требует особого состояния от того, кто её проводит. В этом смысле играет не только ребёнок, но и взрослый.

6 правило. Игра – средство диагностики. Ребёнок раскрывается в игре во всех своих лучших и не лучших качествах. Наблюдайте за этими проявлениями, размышляйте о них, но не используйте поученную информацию во вред ребёнку.

7 правило. Категорически нельзя применять дисциплинарные меры к детям, нарушившим правила игры или игровую атмосферу. Это может быть лишь поводом для доброжелательного разговора, объяснения, а ещё лучше, когда, собравшись вместе, дети анализируют, разбирают, кто и как проявил себя в игре, и как надо было бы избежать конфликта.

Приложение 5

Мир игр чрезвычайно многообразен, они различны и в чём-то похожи по содержанию, характеру, организации, месту проведения, поэтому многие исследователи подчёркивают, что точная классификация игр затруднительна. 

	ИГРЫ


	Творческие игры

· Косвенное участие взрослого в подготовке и проведении.

· Активность участников имеет инициативный, творческий характер
	
	Игры с правилами

· Ведущий даёт фиксированную программу действий для достижения определённого результата.

· Активность участников - опосредованная
	
	

	
	
	
	
	Имитационные

· компьютерные;

· настольно-печатные

	
	
	
	
	

	Предметные

· на развитие сообразительности;

· строительно-конструктивные;

· на познание свойств материалов и предметов.
	
	Сюжетные

· ролевые;

· диалогические;

· режиссёрские;
· групповые;

· игры-драматизации.
	
	Развлекательные

· театрализованные;

· игры-забавы;

· игры-шутки.
	
	Подвижные

(большой, средней и малой подвижности)

· сюжетные;
· парные;
· бессюжетные;
· коллективные.
	
	Интеллектуальные

(индивидуальные, парные, коллективные)



	Дидактические

(сюжетные, бессюжетные)

· с предметами;

· музыкальные;

· настольно-печатные;

· словесные;

· игра-труд.
	
	Развивающие

· игры-головоломки;

· ребусы;
· логические.
	
	Соревновательные

· игры-путешествия;

· эстафеты;

· викторины;

· конкурсы (эрудитов, кроссвордов, аукцион, марафон)


Предложенная классификация игр не может претендовать на универсальность.

Приложение 6

Дидактические игры на уроках русского языка

в 1-4 классах.

В латинском языке слово «игра» очень близко по значению к слову «воспитание». Это особый вид непродуктивной деятельности человека. Основной мотив этой деятельности заключается не в итоге, не в получении утилитарных вещей, а в самом процессе. Включая почти ежедневно дидактическую игру в урок, педагог старается выйти на определенные результаты, прежде всего, в развитии способностей у детей. Для этого в первую очередь в классе создается предметно-игровая среда. С этой целью необходимо постоянно придерживаться следующих принципов:

· принцип универсальности (обеспечиваю право на игру каждого ребенка);

· развивающий принцип, который проявляется в потенциальных возможностях для развития, как игровой деятельности, так и самого ребенка через игру;

· принцип эмоциональности, комфортности;

· принцип системности.

При подборе игр педагогу необходимо в полной мере учитывать психологические особенности учеников, индивидуальности обучения, которые определяются типом восприятия материала каждым учеником (зрительный, аудиторный, кинестетический). 
Включая игру в процесс обучения младшего школьника, педагог решает не только задачи, определяемые программным содержанием конкретного урока, но и воспитательные задачи.
Для более точного и правильного выбора игрового материала в соответствии с назначением того или иного этапа урока авторы указывают цели каждой игры, ее оборудование, условия проведения.

Тема. «Звуки и буквы»

По звуку угадай предмет


Цель: развитие слухового восприятия.


Оборудование: ширма, набор звучащих предметов: колокольчик, детское пианино, барабан, погремушка, дудочка и др.


Ход игры. Учитель за ширмой манипулирует игрушками, вызывая их звучание. Учащиеся отгадывают и хором называют предмет.

В скороговорках не ошибаются


Цель: отработка четкости артикуляции.


Ход игры. Каждая команда получает от ведущего скороговорку. В течение двух-трех минут ученики репетируют шепотом, упражняясь в правильном ее произношении. Затем из каждой команды по очереди выходят играющие и произносят свою скороговорку. Правильное, четкое, громкое произнесение оценивается двумя баллами. Выигрывает та команда, которая набрала большее количество очков.


Примерный материал.

Ткет ткач ткани на платок Тане.

Лара у Вали играет на рояле.

Ученица-озорница получила единицу.

У Сени и Сани в сетях сом с усами.

На окошке крошку-мошку ловко ловит лапкой кошка.

Клала Клава лук на полку, кликнула к себе Николку.

Во дворе горка, под горой горка.

Кто больше?


Цель: развитие умения слышать звук в слове и соотносить его с буквой.


Оборудование: набор пройденных букв, предметные картинки.


Ход игры. Каждому ученику дается одна из пройденных букв. Учитель показывает картинку, ученики называют изображенный предмет. Фишку получает тот, кто услышит звук соответствующий его букве. Выигрывает ученик, который набрал большее количество фишек.

Тема. «Звонкие и глухие согласные»

Игра с мячом


Цель: дифференциация звонких и глухих согласных.


Оборудование: мяч.


Ход игры.

 I- вариант. Учитель называет звонкий или глухой согласный и бросает мяч ученику. Ученик ловит мяч, называет парный согласный и возвращает мяч учителю.


II- вариант. Учитель называет прямой открытый слог со звонким или глухим согласным и бросает мяч ученику. Ученик ловит мяч, называя слог с парным согласным, и возвращает мяч учителю.


Игра оценивается по количеству правильных ответов в каждом ряду.


Комментарий для учителя. Игра способствует исправлению недостатков фонематического слуха.

Тема. «Слог»

Молчанка


Цель: развитие умения определять количество слогов в слове.


Оборудование: карточки с цифрами 1,2,3 у каждого ученика.


Ход игры. Учитель называет слово, а ученики поднимают карточку с цифрой, соответствующей количеству слогов в данном слове.


Подбор слов может быть произвольным и тематическим.


Комментарий для учителя. Из числа учащихся выделяется «наблюдатель», который отмечает ошибки детей, насчитывая ряду штрафные очки.

Перевертыши


Цель: развитие умения составлять слова из слогов; накопление в памяти слоговых образов.


Оборудование: карточки со слогами (4-6) у каждого ученика.


Ход урока. Учитель называет по отдельности два слога. Ученики берут карточки со слогами и составляют из них сначала одно слово, потом переставив слоги, другое. Выигрывают те, которые ответят, какие два слова получились.


Примерный материал: сос, на; чай, ка; вес, на; ка, мышь, бан, ка; ла, ска; ни, тка; ра, но; на, ши; ка, кой.

Тема. «Звонкие и глухие согласные на конце и в середине слова»

Буква заблудилась

Цель: развитие умения объяснять правописание слов со звонкими и глухими согласными на конце и в середине слов.


Оборудование: на доске домики, в окошках помещены буквы, составляющие слово, одно окошко пустое. Карточки с парными звонкими и глухими согласными у каждого ученика.


Ход игры. Учитель говорит:

Неизвестно, как случилось,

Только буква заблудилась.

Вы, друзья, ее найдите, 

В этот домик посадите.


Показывает на пустое окошко.

Дети поднимают карточку с буквой, которую нужно вставить в пустое окошко. Вызванный ученик объясняет правописание данного слова, изменяя его так, чтобы после сомнительной согласной стояла гласная. Правильное объяснение оценивается двумя баллами.

Скажи о предмете ласково


Цель: отработка способ проверки написания слов со звонкими и глухими согласными в середине слова.


Ход игры. Учитель называет предмет, а ученик изменяет слово так, чтобы предмету было дано ласковое название, и объясняет, какая согласная пишется в первом случае: «Коробка – коробочка. В слове коробка пишем букву –«б». Бумажка – бумажечка. В слове бумажка пишем букву –«ж»».

Примерный материал: коробка, трубка, юбка, кепка, кнопка, шапка, булавка, веревка, морковка, дудка, будка, лодка, незабудка, ветка, клетка, блузка, повязка, указка, занавеска, редиска, краска; бумажка, дорожка, книжка, кружка, ложка, ножка, подружка, верхушка, избушка, рубашка, кошка.

Тема. «Безударные гласные в корне слова»

Назови много предметов

Цель: отработка способа проверки безударных гласных.


Ход игры. Учитель называет один предмет, а ученик называет много таких предметов и объясняет, какую гласную надо писать в корне обоих слов. За каждый правильный ответ ряд получает очко. Победитель выявляется по количеству очков.


Примерный материал: страна, волна, коса, доска, толпа, тропа, ведро, весна, звезда, звено, свеча, село, письмо, плита, свинья, ядро, яйцо, трава, вода, гора, коза, нора, оса, роса, сова, сосна, змея, перо, река, стена, зима, лицо, пила, число, пятно.

Парный выход

Цель: закрепление правописания слов с безударными гласными.

Оборудование: предметные картинки: пчела, змея, лиса, шары, сова, ведро, коза, звезда, яйцо, нора, осел, свеча, сосна, пила.

Ход игры. Команда мальчиков соревнуется с командой девочек. Двое учащихся, мальчик  и девочка выходят к доске, берут по картинке, записывают названия изображенных на картинках предметов, рядом пишут проверочные слова, выделяя ударную и безударную гласные в корне цветным мелком. Выявляется команда победителей по количеству правильно выполненных заданий.

Комментарий для учителя. Когда работа закончена, можно предоставить учащимся минуту для запоминания написанных слов. Затем запись на доске закрывается, а ученики по памяти записывают пары слов в тетради.

Тема. «Слова, обозначающие предметы»

Найди ошибку

Цель: развитие умения выделять в речи слова, обозначающие предметы.

Ход игры.

Учитель называет ряд слов, обозначающих названия предметов, и допускает одну «ошибку». Учитель должен определить, какое слово лишнее в названном ряду, и доказать почему. Правильно выполнивший задание, получает фишку. Выигрывает  тот, у кого больше фишек.

Примерный материал: 

1. Кукла, дом, море, вышла, ученик.

2. Парта, солнце, железный, дверь, моряк.

3. Девочка, мел, больше, карандаш, лягушка.

4. Замок, тяжело, петух, тарелка, вишня.

5. Бежит, книга, окно, ветер, слон.

Кто? Что?

Цель: закрепление правильной постановки вопросов к словам, обозначающим названия предметов.

Оборудование: предметные картинки: стол, бабушка, паук, щетка, лампа, собака, шар, цапля, ученик, груша, книга, белка, сумка, рыба, мак, майка, кукла, ель, свекла, лента, петух, корова; карточки с вопросами «кто это?», «что это?».

Ход игры.

1 вариант. Доска делится на две части. В первой учитель прикрепляет карточку с вопросом «что это?», во второй - с вопросом «кто это?». Ученики выходят по порядку к доске, берут картинку, называют предмет, изображенный на ней, и ставят к слову вопрос. Картинка прикрепляется к доске под соответствующим вопросом. Выполнение задания оценивается баллами, которые получает ряд или отдельный ученик.

2 вариант. Учитель показывает предметную картинку. Ученики поднимают карточку с вопросом, на который отвечает слово, обозначающее изображенный предмет.

Наоборот

Цель: активизация словаря; развитие умения подбирать слова противоположные по значению.

Ход игры. Учитель называет слово, ученики должны найти другое с противоположным значением. Подобравший правильно слово, получает фишку. Выигрывает тот, кто набрал большее количество фишек.

Примерный материал: мир – война, шум – тишина, утро – вечер, день – ночь, холод – жара, храбрость – трусость, небрежность – аккуратность, враг – друг, болезнь – здоровье, радость – грусть, вежливость – грубость,

Тема. «Большая буква в именах собственных»

Большая – маленькая


Цель: дифференциация имен собственных и нарицательных.


Оборудование: несколько небольших стихотворений, записанных на доске.


Ход игры. Соревнующиеся ряды, группы или звенья договариваются между собой, какое стихотворение берет каждый для разбора. Представители от групп должны выделить одинаковые слова, объяснить их значение и правописание начальной буквы в них. Оценка работы дается рядом-соперником.

	Собирала Маргаритка
	На виду честного люда

	Маргаритки на горе.
	Трусит с горки ехать Люда.

	Растеряла Маргаритка
	А у Сани, а у Сани

	Маргаритки во дворе.
	С горки сами мчатся сани.


Большая буква

Цель: закрепление правила написание большой буквы.

Оборудование: у каждого ученика набор сигнальных карточек.

Ход игры. Учитель предлагает классу внимательно послушать стихотворение. Учащиеся отмечают сигнальными карточками (кладут их на парту) все правила написания большой буквы, о которых говорится в стихотворении. Далее нужно защитить каждую сигнальную карточку, т.е. объяснить, какое правило зафиксировано ею. Выигрывает первый ученик, сумевший защитить все сигнальные карточки.


Буква обычная

Выросла вдруг,

Выросла выше букв-подруг.

Смотрит с почтеньем 

На букву подруги.

Но почему? 

За какие заслуги?

Буква расти не сама захотела,

Букве поручено важное дело.

Ставится в слове

Не зря и не просто

Буква такого высокого роста.

Ставится буква

У строчки в начале,

Чтобы начало все замечали.

Имя,

Фамилия

Пишутся с нею,

Чтобы заметней им быть и виднее,

Чтобы звучали

Громко и гордо

Имя твое, 

Имя улицы,

Города.

Буква большая – совсем не пустяк,

В букве большой – уважения знак.


Е. Измайлов. 

Тема. «Слова, обозначающие действия предметов»

Кто как передвигается?

Цель: активизация словаря; развитие умения соотносить название предмета и действия, ставить вопросы к глаголам.

Оборудование: предметные картинки: лягушка, птица, уж, рыба, конь, слон, заяц, бабочка, улитка, собака, жук, пчела, медведь, кит, черепаха – по одной у каждого ученика; карточки с названиями действий у учителя.

Ход игры. Учитель читает по карточке название действия. К доске выходит тот ученик, у кого имеется изображение соответствующего животного. Он ставит вопрос к слову-действию и отвечает на него. Например: «Бабочка (что делает?) порхает. Конь (что делает?) скачет и т.д.» Картинка и карточка остаются у ученика. Выигрывает тот ряд, который первым правильно соотнес все предметы с действиями.

Тема. «Слова обозначающие признаки предметов»

Молчанка

Цель: развитие умения соотнести название признака и вопрос к слову, его обозначающему.

Оборудование: у учителя карточки со словами, обозначающими признаки предметов и употребленными в разных формах; карточки с вопросами («какой?», «какая?», «какое?», «какие?») - у каждого ученика один набор.

Ход игры. Учитель показывает карточку со словом-признаком, ученики поднимают карточку с соответствующим вопросом. Например: «Глубокая – какая?», «Трудолюбивые – какие?», «Прохладный – какой?», «Мокрое – какое?». Кто показал несоответствующую карточку, получает штрафное очко (черный кружок). Нужно постараться, как можно меньше получить штрафных очков.

Тема. «Родственные слова»

Превращение слов
Цель: развитие навыка словообразования и подбора родственных слов.

Оборудование: карточки со словами - лист, лес, зуб.

Ход игры. Учитель прикрепляет к доске карточку и предлагает ученикам превратить короткое слово в длинное. Выигрывает тот, кто назвал самое длинное слово.

Группировка слов
Цель: развитие умения выделять группы однокоренных слов.

Оборудование: у каждого ученика в конверте карточки со словами: вода, водичка, наводнение, водный, водяной, водянистый; земля, земляной, заземление, землица, подземелье, земляника; свет, светить, светло, светлый – в произвольном порядке.

Ход игры. По сигналу ученики достают из конвертов карточки и группируют их в три столбика. Кто первым правильно разложит слова, тот считается победителем.

Надеемся, что данные дидактические игры помогут учителям сделать процесс обучения русскому языку более интересным, разнообразным по характеру используемых методов и приемов. 

Приложение 7

Дидактические игры на уроках математики
Подбирая дидактическую игру к уроку математики, педагог руководствуется содержанием программных задач данного урока и дидактическим принципом, который требует опору на логику самого предмета математики, программу и учебный план. 

При построении системы дидактических игр для уроков математики необходимо учитывать и психологический принцип, т.е. возрастные возможности и интересы детей. Ведь и слишком простые и слишком сложные игры не вызывают у играющих интереса. Игра по степени сложности должна соответствовать уровню психического развития детей. 

Успешное овладение многими видами деятельности тесно связано с формированием у учащихся пространственных представлений, с умением определять положение предметов по отношению к себе и свое положение по отношению к различным объектам. Поэтому в игровой деятельности дети должны в этом постоянно и систематически упражняться. Этой цели служат следующие игры:

Для развития пространственных представлений проводятся на уроках следующие дидактические игры.

Дидактическая игра «Что изменилось?»

Дидактическая задача: закреплять понятия: выше, ниже, между, правее (справа), левее (слева). Воспитывать внимание, наблюдательность.

Игровые задания: познакомить с игрушками, распложенными на столе, на полках; определить их место по отношению одна к другой. После замены игрушек, изменяя их места, рассказать, что изменилось. Найти изменения, происшедшие в комнате, классе.

Дидактическая игра «Концовка»

Дидактическая цель. Развитие речи детей, включение в активный словарь терминов «выше», «ниже», «высокий», «низкий».

Содержание игры. 

1. Учитель произносит начало предложения, ученики продолжают его (желательно подобрать иллюстрации, по которым будут задавать вопросы). 

Например: «Если сосна выше березы, то береза…». «Если ствол дуба толще березы, то ствол березы…».
2. Учитель предлагает закончить сочетания, используя слова «толстый, тонкий, круглый, высокий, низкий». 

Например: «Колобок … (круглый), дядя Степа… (высокий», соломинка … (тонкая)».

Дидактическая игра «Где искать?»

Дидактическая задача: формировать умение детей ориентироваться в пространстве, учить выбирать направление поиска. 

Оборудование: игрушки.

Игровые задания: водящий выходит из класса, дети прячут игрушку. Водящий возвращается, дети направляют его на поиск словами: на столе, под партой, в шкафу слева от себя и т.д. в последствии может быть двое водящих.

Дидактическая игра «Наоборот»

Дидактическая цель. Развитие речи у детей, включение в их активный словарь понятий «толстый», «тонкий», «широкий», «узкий» и т.д.

Содержание игры. Бросая мяч, учитель называет слово. Ученик, поймав мяч, отвечает противоположное слово и возвращает мяч учителю.

Например, «толстый – тонкий», «большой – маленький», «глубокий – мелкий», «длинный – короткий».

При изучении этого раздела предусмотрены и такие игры, которые содействуют развитию математической речи учащихся.

Дидактическая игра «Построим гараж»

Дидактическая цель. Закрепление понятий «сначала», «потом», «после этого», «слева», «справа», «между».

Средства обучения. Иллюстрации легковой, грузовой машин и автобуса, полоски бумаги.

Содержание игры. Учитель или один из его учеников строит гараж, обозначая его полосками на магнитной доске. (Остальные дети строят гараж на своих столах: ставят в левую часть гаража легковую машину, в правую – грузовую, автобус располагают между легковой и грузовой машинами). 

По заданию учителя определяют положение машин в гараже и сравнивают их по цвету и размеру. 

Фигуры высшего пилотажа»

Дидактическая цель. Закрепление понятий «вверх», «вниз», «направо», «налево», «справа налево», «слева направо».

Содержание игры. Учитель выступает в роли летчика. Его самолет (рисунок) выполняет разные фигуры, меняя направления движения, а летчики-ученики определяют изменения маршрута. По сигналу учителя (взмаху руки) хором указывают его, употребляя слова «вверх», «вниз» «направо», «налево», «справа налево», «слева направо» (по отношению к детям). 

При изучении раздела «Нумерация чисел» используются, прежде всего, такие игры, с помощью которых дети осознают приемы образования каждого последующего и предыдущего числа. 

Дидактическая игра «Составим поезд»

Дидактическая цель. Ознакомление детей с приемом образования чисел путем прибавления единицы к предыдущему числу и вычитания единицы из последующего числа.

Содержание игры. Учитель вызывает к доске поочередно учеников. Каждый из них, выполняя роль вагона, называет свой номер. Например, первый вызванный ученик говорит: «Я – первый вагон». Второй ученик, выполняя роль второго вагона, цепляется к первому вагону (кладет левую руку на плечо ученика, стоящего впереди), называет свой порядковый номер, остальные составляют пример: «Один да один, получится два». Затем цепляется третий вагон, и все дети по сигналу учителя составляют пример на сложение: «Два да один – это три». И т.д. Потом вагоны (ученики) отцепляются по одному, а класс составляет примеры вида: «Три без одного – два. Два без одного – один».

Учащиеся в игре закрепляют знания о порядковом и количественном значении числа и снова делают обобщение, как образуется предыдущее и последующее число.

На разных этапах изучения той или иной темы используют различные варианты одной дидактической игры. Особенно эффективно применение дидактических игр при проведении устного счета. 

Игра «Считай по сигналу»
Дидактическая задача: упражнять в прямом и обратном счете в пределах 10.

Оборудование: флажки красного и синего цвета, карточки.

Содержание. Объясняю правила игры: красный флажок – сигнал к счету от 1 до 10, синий от 10 до 1. Начинаю и поднимаю флажок. Вызванный ребенок продолжает счет в прямом и обратном порядке в зависимости от цвета флажка.

Для учеников 2, 3, 4 классов эта игра усложняется, предлагаем посчитать в прямом или обратном порядке в пределах 100, 1000, и более крупных чисел. Один из вариантов игры – сигналом к счету может быть карточка, на которой стрелкой указан порядок счета от данного числа. 

Хорошей разминкой в начале урока для дальнейшей работы служит игра «Лучший счетчик», причем, в 1 и 2 классах она служит для закрепления навыков решения примеров на сложение и вычитание, а в 3 и 4 классах – на закрепление табличного умножения и деления. 

Дидактическая задача:

1 – 2 классы – упражнять в решении примеров на сложение и вычитание;

3 – 4 классы – упражнять в решении примеров на табличное умножение и деление.

Содержание игры: класс делится на две команды. В каждой команде выбирается «счетчик», который будет защищать честь своего коллектива. Примеры для устного счета предлагают члены других команд до тех пор, пока он не собьется. Затем его сменяет другой ученик из той же команды, и игра продолжается. Число счетчиков для одного тура определяется по договоренности. Побеждает та команда, в которой было наименьшее количество «счетчиков», решивших наибольшее количество примеров. Среди «счетчиков» устанавливается также личное первенство. 

Дидактическая игра «Цветы и бабочка»

Дидактическая задача: 

1 – 2 классы – отработка умения решения примеров на сложение и вычитание, для 3 – 4 классов – еще решение примеров на умножение и деление. 

Содержание игры: каждому ребенку дается карточка, на которой нарисованы 2 бабочки и 8 цветов, на цветах записаны примеры, на бабочках – ответы. Нужно определить, на какой цветочек сядет каждая бабочка. При проведении этой игры учитываю индивидуальные способности учеников. Чтобы обеспечить каждому ребенку ситуацию успеха, даю детям задания, с которыми они обязательного справятся. 

Дидактическая игра «Лови и решай»

Дидактическая задача: упражнять в устном счете, развивать внимание.

Оборудование: мяч.

Содержание игры: учитель, бросив мяч ученику, называет примеры. Ученик ловит мяч, решив пример и назвав ответ, бросает его учителю.

В дидактических играх по формированию у детей навыков устного счета отсутствует развитие игрового сюжета, есть только сюжетная заставка, цель которой – добиться решения ребенком определенного математического примера 

При изучении темы «Измерение величин» ученики испытывают определенные трудности, ведь меры величин абстрактны, а мышление у детей основано на конкретных образах. Как один из примеров обучения детей этой теме можно использовать следующие дидактические игры. 

Дидактическая игра «Кто точнее?»

Дидактическая задача: упражнять детей в точности глазомера. 

Игровые задания: играющие выполняют задания учителя: определить, сколько шагов от двери до окна, сколько раз синяя палочка уложится по длине стола, сколько раз красная палочка по ширине книги. 

Дети сначала дают предполагаемый ответ, затем производят измерение. Кто угадал, сам становится «учителем» и дает детям задание.

Дидактическая игра «Сутки»

Дидактическая задача: проверить умение детей определять последовательность частей суток. 

Оборудование: по 4 цветные полоски у каждого ребенка (розовая, красная, синяя, черная т.е. «утро», «день», «вечер», «ночь»).

Игровое задание: по команде учителя (например «ночь») дети поднимают черную полоску. Кто ошибся, встает. 

Последовательность всех частей суток называется и выкладывается полосками по зданию.

Перечень дидактических игр, используемых на уроках математики, был бы не полным без применения игр по определению геометрических фигур. Дети любят играть на уроках математики в следующие дидактические игры. 

Дидактическая игра «Узнай по описанию»

Дидактическая задача: выделить основные признаки геометрических фигур (количество сторон и углов); определить фигуру по данным признакам.

Оборудование: круги и многоугольники.

Игровые задания: дети рассматриваются и называют 8-10 разных фигур, но одного размера и цвета. Учитель закрывает фигуры, описывает одну из них и предлагает вызванному ребенку вновь рассмотреть все фигуры и выбрать соответствующую описанию. Если ребенок не ошибся, он становится ведущим и говорит, какую фигуру из набора он задумал.

Дидактическая игра «Кто самый наблюдательный»

Дидактическая задача: расчленить изображение предмета на составные части, назвать предмет, составленный из нескольких частей. 

Оборудование: наборы геометрических фигур, таблицы с рисунками, палочки.

Содержание: дети рассматривают таблицу 2-3 секунды. Образец убирается, и дети по памяти рисуют или выкладывают данный предмет. Тот, кто быстрее других выполнил задание и не ошибся, становится ведущим. 

При проведении дидактических игр можно заметить, что сначала детей интересует только форма игры, а позже и материал, без которого не возможно в ней участвовать. Используя дидактические игры на уроках математики, педагог тренирует внимание, память развивает речь и мышление, воспитывает интерес к учебе и привычку к интеллектуальным занятиям. 

Основная задача учителя заключается в том, чтобы сформировать у ученика умение совместно работать: хотеть и уметь работать самому, вместе с учителем, с классом. 

«Жемчужины мысли»

«Игра – это огромное светлое окно, через которое в духовный мир ребенка вливается живительный поток представлений, понятий об окружающем мире. Игра – это искра, зажигающая огонек пытливости и любознательности».






В.А. Сухомлинский 


«Имея доступ в сказочный дворец, имя которому – Детство, я всегда считал в некоторой степени самому стать ребенком. Только при этом условии дети не будут смотреть на вас как на человека, который случайно попал за ворота их сказочного мира, как на сторожа, которому безразлично, что происходит внутри мира».



В.А. Сухомлинский


«В игре ребенок всегда выше своего среднего возраста, выше своего обычного повседневного поведения; он в игре как бы на голову выше самого себя. Игра в конденсированном виде содержит в себе, как в фокусе увеличительного стекла, все тенденции развития; ребенок в игре как бы пытается сделать прыжок над уровнем своего обычного поведения».

В.А. Сухомлинский


«Дети должны жить в свете красоты, игры, сказки, музыки, рисунка, фантазии, творчества. Этот свет должен окружать ребенка и тогда, когда мы хотим его научить читать и писать. Так, от того, как будет чувствовать себя ребенок, поднимаясь на первую ступеньку лестницы познания, что оно будет переживать, зависит весь его дальнейший путь до знаний. Просто страшно подумать, что эта ступенька становится для многих малышей камнем преткновения.


Давайте же подыматься, дорогие коллеги, на эту ступеньку так, чтобы дети не чувствовали усталости чтобы каждый шаг знаний был гордым взлетом, а не утомленной ходьбой обессиленного путешественника, изнемогающего под тяжелой ношей за плечами».

В.А. Сухомлинский


«Игра, это жизненная лаборатория детства, дающая тот аромат, ту атмосферу молодой жизни, без которой эта пора была бы бесполезна для человечества. В игре, этой специальной обработке жизненного материала, есть самое здоровое ядро разумной школы детства».

С.Т. Шацкий

«Игра не исчерпала еще своих возможностей и продолжает активно воздействовать на развитие младших школьников. Прежде, чем ребенок сможет извлечь пользу из обучения, ему необходимо развитие самовыражения, внутреннего контроля, координации и способности быть настойчивым, любознательным. Он должен научиться достигать цели и проигрывать. Ему необходимо научиться получать удовольствие от физической и умственной деятельности...».

В.И. Ковалько


Игра – своеобразный род деятельности, свободный и сознательный, позволяющий ребенку не только наслаждаться, но и позволяющий самому утвердиться в интересных занятиях».

К.Д. Ушинский


«Значение игры не ограничивается тем, что у ребенка возникают новые по своему содержанию мотивы деятельности и связанные с ними задачи. Существенно важным является то, что в игре возникает новая психологическая форма мотивов… Именно в игре проходит переход от мотивов, имеющих форму досознательных аффективно окрашенных непосредственных желаний, к мотивам, имеющим форму обобщенных намерений, стоящих на грани сознательности. Конечно, и другие виды деятельности льют воду на мельницу формирования этих новых потребностей, но ни в какой другой деятельности нет такого эмоционально наполненного вхождения в жизнь взрослых, такого действенного выделения общественных функций и смысла человеческой деятельности, как в игре. Таково первое и основное значение ролевой игры для развития ребенка».


Д.Б. Эльконин


«Игра тем и интересна, что позволяет детям мыслить и действовать нестандартно. Стремление к победе побуждает их искать пути преодоления возникающих во время игры разного рода предприятий. Успеха в игровых ситуациях можно достичь лишь с помощью творческих решений».

А.А. Огородников


«Игры принято различать по наличию или отсутствию правил: игры с фиксированными, открытыми правилами и игры со скрытыми правилами. Примером игр первого типа является большинство дидактических, познавательных и подвижных игр. Ко второму типу относятся творческие или сюжетно-ролевые игры, внешне свободные от каких-либо правил, но фактически подчиняющиеся им: в игровой роли скрыты правила, которые диктуют определенную модель поведения».


М.А. Бесова


«Душа ребенка из игр извлекает огромную пользу для своего развития».









К.Д. Ушинский


В каждой хорошей игре есть прежде всего рабочее усилие и усилие мысли… игра без усилия, игра без активной деятельности – всегда плохая игра… Каков ребенок в игре, таков во многом он будет в работе, когда вырастет. Поэтому воспитание будущего деятеля происходит, прежде всего, в игре.









А.С. Макаренко


Колоссальное значение в развитии воображения имеет игра – во всех её видах и формах. И если сейчас я встречаю «запрограммированного» чиновника, я ставлю «психологический диагноз»: в детстве не играл. Или играл мало. К сожалению, сейчас наша жизнь так устроена, что плохо и редко играют, прежде всего, это отражается на развитии творчества, воображения.








В.В. Давыдов
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