Методические рекомендации 
к интерактивному  тренажёру по немецкому языку 
для 4 класса по теме 
 „ Was kann man am Wochenende machen?“.

Данный  интерактивный тренажёр  разработан на основе материалов   действующего учебника  по немецкому языку для 4 класса „Deutsch. Schülerbuch. Klasse - 4“ (авторы: А. Ф. Будько, И.Ю. Урбанович), направлен  на отработку лексических единиц по теме раздела  №7 „Das Wochenende: Was kann man am Wochenende machen?“ и включает в себя 16 красочных слайдов тематического словаря с заданиями вариативного характера.  Материалы  соответствуют программе по иностранному языку для учреждений, обеспечивающих получение общего среднего образования в Республике  Беларусь и структуре действующего учебника по немецкому языку для 4 класса. 
Лексико-грамматический материал из представленной разработки  также может  быть  интегрирован в учебные занятия  и использован  в сочетании с другими УМК по немецкому языку для начальной школы.
 	Упражнения, представленные в  презентации-тренажёре,   направлены  на активизацию  и закрепление лексических единиц по заданной теме;   развитие практических навыков употребления 	грамматического явления 
„Личные окончания глаголов в настоящем времени (Präsens)“  в процессе коммуникации; формирование у учащихся, изучающих немецкий язык на I ступени общего среднего образования,  навыков вопросно-ответного взаимодействия.
Данная методическая разработка адресована  учителям немецкого языка для использования на уроках в средней школе, гимназии, а также на дополнительных занятиях по немецкому языку как иностранному.


