Внеклассное мероприятие для учащихся 2 классов
«Знакомство с Германией»
Данное мероприятие было подготовлено в рамках Недели иностранного языка для учащихся 2 классов с целью популяризации учебного предмета «Немецкий язык». 
Наряду с организованной по старшей школе экскурсией, состоялось знакомство ребят с учителями иностранного языка, осуществилась демонстрация кабинетов иностранного языка, в частности кабинета немецкого языка. 
Во время показа красочной презентации «Знакомство с Германией» учащиеся смогли узнать интересные факты о Федеративной Республике Германия, познакомиться с основными достопримечательностями страны, в игровой форме выучить фразы приветствия и прощания на немецком языке и разучить песенку «Guten Tag!» («Добрый день!»). 
Мероприятие прошло в лёгкой, непринуждённой атмосфере. Многие учащиеся заинтересовались немецким языком и решили в будущем учебном году выбрать немецкий в качестве иностранного языка.
Внеклассное мероприятие сопровождается подготовленной автором презентацией и в конце мероприятия учащимся предлагается разучить песенку на немецком языке. В качестве подарка ребята получают сувениры и брошюру для родителей, которая может быть полезна при выборе иностранного языка для изучения их ребёнком в школе (Приложение 1).










Приложение 1
Уважаемые родители!

[bookmark: _GoBack]Меня зовут Яковлева Юлия Витальевна, я учитель немецкого языка в нашей школе. В будущем году мне бы хотелось вести немецкий язык у Вашего ребёнка.
Вначале я Вам расскажу одно мнение, которое я прочитала в Интернете: «Во втором классе нас поделили на группы по изучению языка, примерно 19 человек были в английской группе и около 8 - в немецкой. Мама отправила меня в группу к «немцам». Дома был скандал, папа хотел, чтобы я изучала английский, так как, зная его, можно чувствовать себя комфортно в любой стране мира…».  
Такая ситуация происходит практически в каждой семье, когда в третьем классе детей начинают делить на группы, и оказывается, что немецкий язык хотят изучать только 4-8 человек, а на английский идут по 15-18 человек. 
Итак, почему же людям следует учить немецкий язык?
Немецкий язык является одним из самых распространенных языков в мире и одним из официальных языков Евросоюза. В целом, более 120 миллионов людей в мире говорят на немецком языке. Он является официальным не только в Германии, но и в Австрии, Швейцарии, Люксембурге, Лихтенштейне, также на нём говорят в Бельгии, Северной Италии и Дании.
Германия, Швейцария и Австрия являются самыми красивыми странами Европы. Каждая из них славится своими достопримечательностями, традициями, восхитительной кухней, а также выдающимися личностями, которые имеют всемирное значение в истории мировой культуры. 
Германия является важнейшим торговым партнером многих стран Европы и Азии, так как славится своим немецким качеством. Почти каждый из нас проверяет это на себе ежедневно. В числе производимых товаров автомобили – Audi, BMW, Mercedes-Benz, Opel, Porsche, Volkswagen, бытовая техника – Siemens, Bosch, GmbH и др.
В Австрии или Германии реально получить качественное высшее образование. Существует множество государственных и частных университетов, предлагающих разнообразие специальностей на любой вкус. Имеется большое количество грантов на бесплатное обучение для студентов, молодых учёных и преподавателей. Существует возможность получить визу для работы на каникулах, а для некоторых специальностей предоставляется разрешение на длительную работу. 
И это далеко не всё, что можно открыть для себя, изучая немецкий язык. Я надеюсь, что эти слова заставят Вас проникнуться необходимостью изучения немецкого языка, его актуальностью и популярностью на сегодняшний день.

Желаю удачи в принятии правильного решения!







